

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ
عَسَىٰ اَنْ يَّعْبَثَ رَبّٰكُ مَقَامًا اٰخَرًا

روزنامہ فضل

پنجشنبہ
۶ ذی الحجہ ۱۳۴۹ھ
نمبر چہارم

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ

کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع
از محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا مودود صاحب ربوہ

ربوہ یکم جون بوقت سوا دس بجے صبح
کل دن بھر حضور کی طبیعت بے چین رہی۔ رات نیند آگئی۔ اس
وقت طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے بہتر ہے۔

جلد ۱۴۹ نمبر ۲ احسان پبلشرز ۲۲ جون سنہ ۱۹۶۸ء نمبر ۱۲۲

ترکیہ میں سابق حکومت کے گرفتار شدہ ارکان خرافات واعدہ کھپیا کی بھاری

”موجودہ حکومت انہیں مجرم سمجھتی ہے۔“ جنرل گرسل کا اعلان

انقرہ یکم جون۔ ترکیہ میں انقلابی حکومت کے سربراہ جنرل جمال گرسل نے کل یہاں اخبار نویسوں سے بات چیت کرتے ہوئے
بتایا کہ انقلابی حکومت سابق حکومت کے گرفتار شدہ ارکان کی سرگرمیوں کے متعلق معلومات جمع کر رہی ہے۔ ان کی سرگرمیوں کے خلاف
تحقیقات کے لئے باقاعدہ ایک کمیٹی بنادی گئی ہے۔ جو عنقریب اپنا کام شروع کر دے گی۔ انہوں نے مزید بتایا کہ موجودہ حکومت ان تمام

واشنگٹن میں سٹوکی وزارت کی کونسل کا اجلاس شروع ہو گیا

امریکہ اپنی ذمہ داریاں بدستور انجام دیتا رہیگا

واشنگٹن یکم جون۔ جنوب مشرقی ایشیا کے معاہدہ کی تنظیم (سیٹو) کی وزارت کی کونسل
کا اجلاس کل یہاں شروع ہو گیا۔ اجلاس کا افتتاح امریکہ کے نائب صدر مسٹر رچرڈ نیکسن نے کیا۔
امریکی وزیر خارجہ مسٹر رٹز نے اجلاس سے خطاب کرتے ہوئے یقین دلایا کہ امریکہ سیٹو کے ممبر
ہونے کے سلسلے میں اپنی ذمہ داریاں بدستور انجام
دیتا رہے گا۔

سابق لیڈروں کو مجرم سمجھتی ہے۔ اسی لئے
انہیں گرفتار کیا گیا ہے۔ انہوں نے کہا میں
انتخابات میں امیدوار کی حیثیت سے حصہ
نہیں لوں گا۔ انتخابات میں دیگر سیاسی پارٹیوں
کے علاوہ ڈیموکریٹک پارٹی کے عمران بھی
حصہ لے سکیں گے۔ بشرطیکہ ان کے خلاف
کوئی جرم ثابت نہ ہو۔

دیں اثناء اب تک اٹھارہ ملک
ترکیہ کی نئی حکومت کو تسلیم کر چکے ہیں تو قح
ہے باقی ملک بھی نئی حکومت کو جلد تسلیم
کر لیں گے۔ اب تک جن ممالک نے جنرل
گرسل کی حکومت کو تسلیم کیا ہے۔ ان میں
برطانیہ، امریکہ، فرانس، مغربی جرمنی، سویت
یونین، اٹلی، ایران، یونان، پاکستان،
ناروے، ہالینڈ، نیشلسٹ چین، اسرائیل،
جنوبی کوریا، ہندوستان، عراق، بیجنگ اور
کیمبوڈیا شامل ہیں۔

قابل طلبا کے لئے ایک کروڑ روپے
مکرات یکم جون۔ وزیر تعلیم مسٹر جمیل الرحمن
نے کل یہاں اخباری نمائندوں سے بات
چیت کرتے ہوئے بتایا کہ حکومت تحقیقی معیوں
پر قابل طلبہ کے لئے ایک کروڑ روپے
کے وظائف منظور کرنے کی یکم پر سرگرمی
کے ساتھ غور کر رہی ہے۔ آپسے کہا اب
یک قابل طلبہ کو فنڈز کی کمی کی وجہ سے اعلیٰ
تعمیم سے محروم رکھا جاتا ہے۔

اجاب جماعت خاص توجہ اور درود و
سے دعائیں جاری رکھیں کہ اللہ تعالیٰ اپنے
فضل سے حضور کو نقصانے کامل و عاقل
عطا فرمائے۔ آمین اللہم آمین

صرف ایک گھنٹہ روزانہ کام

حیدرآباد یکم جون۔ کوشنر سید آباد ڈویژن
مشرقیہ احمدیہ کے صدر مآب ڈاکٹر علی کا نفرنس میں
انتہائی تقریر کرتے ہوئے انہوں نے کہا کہ
ہمارے کالجوں اور یونیورسٹیوں کے اساتذہ
سال بھر میں اوسطاً ایک گھنٹہ روزانہ کام کرتے
ہیں۔ انہوں نے کہا سکول کا استاد اس سے کچھ
زیادہ کام کرتا ہے۔ اور میں حیران ہوں کہ آیا
ہمارا ملک ایسی من آسانی کو برداشت کر سکتا
ہے۔

جنرل برکی جینیوا روانہ ہو گئے

کراچی یکم جون۔ محنت و سماجی بہبود کے
وزیر لیفٹننٹ جنرل برکی بین الاقوامی ادارہ
محنت کی چالیسویں کانفرنس میں شرکت کے لئے
کل صبح جینیوا روانہ ہو گئے۔ یہ کانفرنس یکم سے
۳ جون تک منعقد ہوگی۔ مرکزی لیبر کونسل
کے ایس محمود بھی آپ کے ہمراہ جینیوا گئے
ہیں۔

بھارت کے لئے امریکی طیارے

نیو دہلی۔ یکم جون۔ بھارت کے فوجی ذرائع
سے معلوم ہوا ہے کہ امریکہ کے سامان بردار
طیارے بھارت کو فراہم کئے جائیں گے۔ ان میں
سے آٹھ طیارے ای جتھتے بھارت پہنچ
جائیں گے۔

اعلان

اجاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ کہ ناظر صاحب اعلیٰ کے دفتر کی
ڈیوڑھی میں ایک صندوقچی اس غرض سے لٹھی گئی ہے۔ کہ جن دوستوں کو
دفاتر کے متعلق کوئی شکایت ہو۔ یا جو دفاتر کے کام کو بہتر بنانے کے
متعلق کوئی تجویز پیش کرنا چاہتے ہوں۔ وہ اپنی تجویز کو مین طور پر ناظر
صاحب اعلیٰ اول کے نام بند لٹافہ میں لکھ کر اس صندوقچی میں ڈال دیں
ناظر صاحب اعلیٰ اول اس صندوقچی کو مقررہ وقت پر کھلوں گے کہ ان خطوط کو
ملاحظہ فرمایا کریں گے۔ اور ان پر ضروری کارروائی کریں گے۔
چیئر مین صدر انجمن احمدیہ پاکستان ربوہ

قربانیوں کی عید

عیدین مسلمانوں کے لئے بڑی خوشی کا دن ہیں۔ ان دنوں دنوں میں مسلمان معمول سے ذرا زیادہ اچھا اس ذمہ داری سے ہیں اور ذرا زیادہ اچھا کھانا کھاتے ہیں۔ لیکن یہ بات ہر مسلمان جانتا ہے کہ ذرا زیادہ اچھے لباس اور زیادہ اچھے کھانے کی وجہ سے عید نہیں ہوتی بلکہ ایک مسلمان کی عید اس لئے ہوتی ہے کہ وہ اس دن اپنے خدا تعالیٰ کی قدر زیادہ عبادت کرتا ہے۔ اس خوراک کتنا خواہ پہنا جائے کھانے خواہ کتنے لذیذ مہل۔ دوستوں سے ملاقاتیں خواہ کتنی دلچسپ ہوں۔ جب تک کہ عبادت نہ کی جائے عید عید نہیں ہوتی اس سے ظاہر ہے کہ عید کی روح دراصل عبادت ہے۔

عیدین میں جہاں نماز کی عبادت ایک ہی ہے وہاں اتفاق کی عبادت میں فخر و سرفراز ہے عید الفطر کو فطرانہ اور کھانا جانا ہے۔ یعنی گھر کے ہر نفس کے لئے اناج کی ایک خاص مقدار یا اس کی قیمت غرابہ کو دی جاتی ہے اور یہ خیرات عید سے پہلے دی جاتی ہے تاکہ غرابہ بھی تمام مسلمانوں سے ملکر عید کی خوشی مناسکیں۔ دوسری طرف عید الاضحیہ کو صاحب استطاعت لوگ قربانی دیتے ہیں جہاں تک مادی منفعت کا تعلق ہے قربانی بھی غرابہ کو عید کی خوشی میں شامل کرنے کے لئے ہوتی ہے۔ لیکن قربانی کی عبادت ایک نہایت اعلیٰ روحانی مقصد رکھتی ہے۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ فطرانہ کا کوئی روحانی مقصد نہیں بلکہ چونکہ ہم اس وقت قربانی کے متعلق کچھ کہنا چاہتے ہیں۔ اس لئے قربانی کا ذکر کیا گیا ہے۔ کیونکہ قربانی عام طور پر ہر چیز کی ہوتی ہے۔ اناج اور اس کی قیمت غرابہ کو دینا بھی قربانی ہے۔ لیکن عید الاضحیہ پر جو قربانی ہوتی ہے وہ خاص قسم کی قربانی ہے۔

یہ قربانی معلومہ قسم کے جانور ذبح کرنے اور ان کا گوشت تقسیم کرنے سے تعلق رکھتی ہے اور اس کے پیچھے ایک عظیم الشان یادگار ہے جس کو ایک مومن کی روحانی زندگی اور زندگی کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں صرف کرنے کی بنیاد کہا جاسکتا ہے۔ قرآن کریم میں اس پر یادگار واقعہ کو ان الفاظ میں بیان کیا گیا ہے۔
فیشرفہ بغلام۔ لمیمرہ
فلما بلغ معه السنۃ

قال یبیتنی ائی اری فی المناہج
اتی اوبحک فانظر ما ذاتی
قال یا بئ افعل ما تو مروز
ستجدنی ان شاء اللہ من
الصابرین ہ فلما اسلما
وتلہ للعبیین ہ وناد یتلہ
ان یتابراہیم ہ قد
صدت الترویام اتا
عدا لک تجزی المحسنین
ان هذا هو النبوا المبین
دفدیہ بذرچ عظیم
وترعنا علیہ فی الاخرین
سلم علی ابراہیم کذالک
نجزی المحسنین ہ اتہ
من عبادنا المؤمنین ہ
(سورہ الصافات)

ترجمہ:- پس ہم نے حضرت ابراہیم علیہ السلام کو ایک عظیم بیٹے کی بشارت دی۔ جب بیٹا اسکے ساتھ چلنے پھرنے کی عمر کو پہنچا تو اس نے اپنے بیٹے کو مخاطب کر کے کہا کہ میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ میں تم کو ذبح کر رہا ہوں۔ پس تیری اس میں زیادہ دے ہے۔ بیٹے نے کہا اے میرے باپ جو آپ کو حکم دیا گیا ہے وہی کریں۔ آپ مجھ کو اتنا اللہ صبر کرنے والوں میں سے پائیں گے۔ پس جب دونوں نے فرمانبرداری کی اور باپ نے بیٹے کو پیشانی کے بل لٹا دیا تاکہ اسکو خواب کے مطابق ذبح کر ڈالے اور ہم نے اس وقت اس کو اذی کر کے ابراہیم تم نے خواب کو سچ کر دکھایا ہے یقیناً ہم اچھے کام کرنے والوں کو اس طرح جزا دیتے ہیں۔ یقیناً یہ ایک کھلی کھلی آزمائش تھی اور ہم نے اس کو ذبح عظیم کے ساتھ بڑی لڑائی قرار دے دیا اور ہم نے اس کو آخرین کے لئے ربطور نمونہ کے چھپرے دیا۔ ابراہیم پر سلامتی ہو ہم عسوں کو اسی طرح جزا دیتے ہیں۔ تحقیق وہ ہمارے مومن بندوں میں سے تھا۔ (سورہ الصافات آیہ ۱۰۸)

اس واقعہ میں دو بندگان حق کی قربانی کا ذکر ہے۔ ایک باپ جس نے خواب میں اپنے بیٹے کو ذبح کرتے ہوئے دیکھا اور یقینہ خواب کے مطابق اس کو ذبح کرنے کے لئے تیار ہو گیا۔ دوسرے بیٹے کی قربانی جب باپ نے خواب کا ذکر کیا تو وہ نہایت فرمانبرداری سے اور بغیر ہچکچاہٹ کے ذبح

ہونے کے لئے تیار ہو گیا۔ باپ نے اسکو ذبح کرنے کے لئے لٹا بھی لیا کہ اتنے میں اس کے کان میں اللہ تعالیٰ کی اذی آئی کہ بس بس اے ابراہیم ہم نے تجھ کو آزمایا تھا اور تم آزمائش میں کامیاب نکلے ہو۔ یہ بہت بڑی آزمائش تھی تاہم اللہ تعالیٰ کے حکم سے بیٹے کی قربانی کی بجائے حضرت ابراہیم نے مینڈھے کی قربانی دی اور اللہ تعالیٰ نے اس کو ذبح عظیم کا نام دیا ہے۔ جیسا کہ حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا ہے پہلے زمانہ میں انسانی قربانی دی جاتی تھی اللہ تعالیٰ نے اس واقعہ سے انسانی قربانی کو منع فرمایا ہے۔ اس کی جگہ صرف جانور کی قربانی جائز رکھی گئی ہے۔ اس لحاظ سے یہ ایک نہایت عظیم واقعہ ہے گویا قربانی کے تقسیم میں ایک عظیم موڑ ہے اس سے انسان ہندیب میں ایک ارتقائی قدم اٹھایا گیا ہے۔ اس طرح بعد کی آنے والی نسوں کے لئے یہ ایک نمونہ ہے ہذا عید الاضحیہ پر جانور کی قربانی دینا اس عظیم واقعہ اور اسکے مضمرات کی یادگار ماننے کے مترادف ہے۔ اس لئے جو شخص اس موڑ پر قربانی دیتا ہے۔ وہ اس یادگار کی تجدید کرتا ہے۔ اس سے ظاہر ہے۔ اس قربانی کو کتنی اہمیت حاصل ہے۔ اس یادگار قربانی کا گو یہ بہت عظیم نتیجہ ہے تاہم اسکے اور بھی کئی نتائج ہیں جو کم اہمیت نہیں رکھتے۔

ایک نہایت اہم نتیجہ یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے باپ اور بیٹے کے صبر تسلیم اور رضا کی آزمائش کی۔ جو باپ اپنے اکلوتے نکتہ جگہ کو جو آپ کو بڑھاپے میں اللہ تعالیٰ کی طرف سے دعاؤں کے نتیجے میں اور بشارت کے ذریعہ حاصل ہوا تھا۔ خواب میں خدا سے اپنی ایشادہ پر اپنے ہاتھ سے ذبح کرنے کے لئے تیار ہو جاتا ہے۔ اور جو بیٹا باپ کے بتانے پر اللہ تعالیٰ کی خوشنودی کے لئے اپنی گردن چھری گے نیچے لکھ دینا ہے۔ داد خدا میر ان کی قربانی کا جذبہ کتنا عظیم ہے۔ کونسی قربانی ہے جو اس جذبہ میں سما نہیں سکتی، حقیقت یہ ہے کہ یہ آزمائش ایک بہت بڑی آزمائش کے لئے کی گئی تھی اور وہ آزمائش یہ تھی کہ حضرت ابراہیم نے اپنے نکتہ جگہ کو دین کے لئے وقت کو نہ بھٹا۔ اپنے اکلوتے نکتہ جگہ کو اور اس کی پیاری والدہ کو ایک ایسے اجارہ اور سنان صحرا میں چھارہ پانی ہے اور نہ گھاس کی پتی ہے اور غیر ذی ذرع میں آباد کرنا ہے تاکہ دنیا میں جو سب سے پہلے اللہ تعالیٰ

کا گھر قائم کیا گیا ہے۔ اس کو عید کے لئے دین کا واحد مرکز بنا دیا جائے آج ہم اس قربانی کا یہ نتیجہ اپنی آنکھوں سے دیکھ رہے ہیں۔ کہ وہی غیر ذی ذرع دادی مرجع انام بن چکی ہے۔

حضرت ابراہیم عید السلام کی مینڈھے کی قربانی کو اس لئے بھی ذبح عظیم کہا گیا ہے کہ اس قربانی سے اس عظیم وقفہ "وقف للذین" کی یادگار قائم ہوتی ہے۔ تاکہ دنیا جان سے کہ اللہ تعالیٰ کے حقیقی بند سے اللہ تعالیٰ کے کام سے کس طرح وابستہ ہوتے ہیں اور کس طرح وہ اللہ تعالیٰ کی راہ میں اپنا مال اور جان اور اولاد قربان کر دیتے ہیں اور کس طرح اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے فدائیت کا معیار قائم کیا جاتا ہے۔

نہایت ناکافی اور مختصر الفاظ میں عید الاضحیہ کی قربانیوں کا مقصد یہ ہے کہ وہ پس منظر جس کو آج کل شکم پرست دنیا محض اقتصاد ہی بتوں سے توڑنا چاہتی ہے۔ وہ اس پس منظر اور اس کے مضمرات سے بالکل بے حس ہو کر صرف اس مال و زر کو دیکھتے ہیں جو مسلمان عید الاضحیہ کی قربانیوں میں صرف کرتے ہیں اور اس کو اسراف میں داخل کرتے ہیں وہ مسلمان کی اس روحانی دولت کو نہیں دیکھتے جو ان قربانیوں کے ساتھ وابستہ ہے وہ نہیں سمجھتے کہ ان عظیم ایشادہ کے مقابلے میں جو قربانیوں کے ساتھ وابستہ ہیں مال و زر اور جو ہرات کے خسروانے بیچ ہیں۔

نادار رضوں کا علاج

نادار رضی جو اپنا علاج خود نہیں کر سکتے بدرجہ اولیٰ مستحق ہیں کہ صدقہ کی رقم ان کے علاج معالجے پر خرچ ہوں اپنے مرض کا صدقہ دیتے وقت نادار رضوں کا خیال رکھئے اور صدقہ کی رقم فصل عمر ہسپتال رپوہ میں بھجوائیے۔

رچیف میڈیکل آفیسر فصل عمر ہسپتال

ملفوظات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

فرمودہ ۲۳ جون ۱۹۲۷ء بمقام قادیان

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے یہ غیر مطبوعہ ملفوظات ہیں جنہیں صیغہ نود نویسی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہے۔

اور استہزا ہوگا کہ جو نبی ہے اسے تو اللہ تعالیٰ کی رحمت سے معاف نہ ہوتے حصول کے متعلق کوئی بات نہیں بتائی جا رہی۔ اور دوسرے لوگ کہہ رہے ہیں کہ تو نبی ہے۔ ہاں یہ ہو سکتا ہے کہ جب

اللہ تعالیٰ کی طرف سے

ایک شخص کو نبی بنا کر کھڑا کر دیا جائے تو اس کی تائید میں اور لوگوں کو بھی خواہیں آتی شروع ہو جائیں۔ مگر یہ نہیں ہو سکتا کہ جس نے کام کرنا ہے اسے تو بتایا نہ جائے اور دوسرے لوگوں کو خبریں دینی شروع کر دی جائیں۔

مصلح موعود ہونے کے متعلق میری طرف سے جو دعویٰ کیا گیا ہے۔ اس سلسلہ میں بے شک جماعت کے اور میسجیوں لوگوں نے بھی خواہیں دیکھی ہیں۔ اور ان خواہوں کو شائع بھی کیا گیا ہے۔ لیکن اس وجہ سے کہ یہ خواہیں میرے دعوے کی تائید میں لوگوں کو آئیں۔ اگر مجھے تو اللہ تعالیٰ کی طرف سے مصلح موعود ہونے کا علم نہ دیا جاتا۔

اور جماعت کے سینکڑوں لوگوں کو خواہیں آتی شروع ہو جاتیں۔ کہ میں مصلح موعود ہوں تو میں ان خواہوں کو ایک مجھ کے پر جتنی حدیث بھی نہ دیتا۔ خواہ وہ دس ہزار ہوں یا دس کروڑ ہوں۔ یہ تو محض تسخیر ہے۔ کہ کام پر جو شخص مقرر ہے۔ اس کو تو مخاطب نہیں کیا جاتا۔ اور لوگوں کو خواہیں آنے لگ جاتی ہیں۔ یہ

اللہ تعالیٰ کی سنت

اور اس کے طریق کے قطعاً خلاف ہے۔ اللہ تعالیٰ پہلے اُسے مخاطب کیا کرتا ہے۔ جس کے سپرد اس نے کام کرنا ہوتا ہے پھر وہ اس کے اندر اس کام کے مناسب حال قابض پیدا کرتا ہے۔ پھر اس پر متواتر وحی نازل کرتا ہے۔ جو بارش کی طرح برستی ہے۔ اور جب اس طرح اس کے دل کو پورے طور پر یہ اطمینان دلادیا جاتا ہے۔ کہ خدا نے اسے

دنیا کی اصلاح کے لئے

کھڑا کیا ہے۔ تو اس کے بعد دوسرے لوگوں پر بھی اس بارش کے کچھ کچھ چھینٹے پڑنے شروع ہو جاتے ہیں۔ یہ تو نہیں ہوتا کہ میدان ہلکا پڑا ہو۔ اور کوئی شخص ہمارے پاس آکر کہے کہ میرے گھر میں بڑی بارش ہوئی ہے۔ یہ تو ہو سکتا ہے کہ بارش ہو۔ سید ان اور تالاب پھر رہیں۔ اور اس کے گھر کے اندر

بارش کے اثرات پہنچ جائیں

یہ خواب بیان کیا۔ کہ میں نے دیکھا ہے میں آگے آگے جا رہا ہوں۔ اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم میرے پیچھے پیچھے آ رہے ہیں۔ اب بجلتے اس کے کہ بادشاہ اس خواب کی تفسیر پر غور کرتا اس نے آپ کو قید کر دیا۔ کہ اس شخص نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تہ تک کی ہے۔ جب اللہ تعالیٰ نے آپ کو دعائی کے سامان پیدا کئے۔ تو آپ نے فرمایا۔ یہ تو کوئی ایسی بات نہیں تھی جس پر اس قدر افرختہ ہونے کی ضرورت ہوتی۔ جب کسی شخص کے سپرد کوئی

اہم کام

کی جاتا ہے۔ تو لازماً اسے آگے چلنا پڑتا ہے۔ مگر اس کا آگے چلنا بطور خدمت کے ہوتا ہے۔ یہ مراد نہیں ہوتی۔ کہ اس کا مقام آقا سے بھی بڑھ گیا ہے۔ آقا پیچھے پیچھے آئے گا۔ اور خدمت گزار اپنے فرض کو سر انجام دینے کے لئے آقا کے آگے آگے چلے گا یہی دنیا میں دستور ہے۔ اور یہی بات حضرت سید احمد صاحب سرہندی کو روایا میں دکھائی گئی۔ مگر بادشاہ نے اس کا الٹ مطلب سمجھ لیا۔ اور اس نے آپ کو قید کر دیا۔

یہ خوابوں کی تعبیر اور ان کی حقیقت کو سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اور یہ خیال نہیں کر لینا چاہیے۔ کہ جب مجھے بتایا گیا ہے کہ فلاں شخص نبی ہے تو وہ ضرور

نبوت کا مقام

عادل کر چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جس شخص کو نبی بنانا ہوتا ہے۔ سب سے پہلے اس کو بتاتا ہے کہ تو نبی ہے۔ اور پھر اسے بھی ایک ذخیرہ کہہ کر نہیں بتایا۔ بلکہ بارش کی طرح متواتر اس پر وحی نازل کرتا ہے۔ یہاں تک کہ اسے اپنی نبوت پر سب سے پہلے اطمینان دلانا پڑتا ہے۔ اور پھر وہ دنیا میں اس کا اعلان کرتا ہے۔ اگر نبی کو تو بتایا جائے کہ تو نبی ہے اور ارادہ کر کے لوگوں کو بتانا شروع کر دیا جائے۔ کہ یہ شخص نبی بن گیا ہے۔ تو اس سے زیادہ ظلم اور کوئی نہیں ہوگا۔ اور یہ ایک تسخیر

کے طریق سے ثابت ہے وہ یہ ہے کہ وہ ایسا شخص امر ہوتا ہے کہ جب نبی پر ظاہر ہوتا ہے تو وہ خود بھی حیران ہو جاتا ہے۔ کہ میرے پیٹھ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کیا کام کیا گیا ہے۔ اس لئے وہ ابتدا میں گھبراتے ہیں اور ڈرتے ہیں۔ مگر جب اس ذریعہ سے ان کا امتحان نہ لیا جا رہا ہو۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم پر ہی جب پہلی دفعہ وحی نازل ہوئی۔ تو آپ نے فرمایا ما انا بقاری۔ حضور میں اس

فن کا جاننے والا

نہیں۔ میں یہ کام کس طرح کروں گا۔ یہی حال حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق الہامات میں نبی کا لفظ پایا جاتا تھا اس لئے بڑھ کر کسی زید یا یکر کی خواب تو نہیں ہو سکتی۔ مگر باوجود اس کے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے الہامات میں نبی کا لفظ موجود تھا۔ اور وہ الہامات ایسے قطعی اور یقینی تھے۔ کہ ان میں ایک شائبہ تک ان کے نفسان یا شیطانی ہونے کا نہیں تھا۔ پھر بھی حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام ان الہامات کی تائید کرتے رہے۔ یہاں تک کہ آپ فرماتے ہیں مجھ پر

بارش کی طرح وحی الہی

نازل ہوئی اور اس نے مجھے اپنے پہلے عقیدہ پر قائم نہ رہنے دیا۔ غرض کسی دوسرے کی خواب کا تو کیا ذکر ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو خدا تعالیٰ خود اپنے الہامات میں نبی کہتا رہا۔ مگر آپ ان کی تائید فرماتے رہے۔ پھر یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ کسی اور کو کوئی خواب آجائے۔ تو وہ اس سے وہی حقیقت سمجھ لے جو اسے خواب میں بتائی گئی ہو۔ اور یہ نہ سمجھے کہ خوابوں کی مختلف تعبیریں ہوتی ہیں جو بتا رہے کہ اس کی بھی کوئی اور تعبیر ہو۔ خوابوں کا معاملہ اس قدر عجیب ہے۔ ہوتا ہے کہ

حضرت سید احمد صاحب سرہندی

سالہا سال محض اس وجہ سے مصائب میں مبتلا رہے۔ کہ انہوں نے لوگوں کے سامنے

ایک امری دوست نے اپنا ایک رویا سنایا۔ جس میں انہیں حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے متعلق بتایا گیا تھا کہ حضور اللہ تعالیٰ کے نبی ہیں۔ اسی طرح انہوں نے اپنے والد صاحب مرحوم کا بھی ایک رویا سنایا۔ جس میں انہیں حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے متعلق یہ خبر دی گئی تھی کہ حضور مقام نبوت تک پہنچ چکے ہیں۔ جب وہ دوست یہ رویا مجلس میں سنا چکے۔ تو حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔

ہماری جماعت کے اجاب کوہ امر مذکور رکھنا چاہیے کہ خواب میں اتنی تعبیر طلب ہوتی ہیں کہ ان کی تعبیر بھی ایک اچھا خاصہ علم چاہتی ہے۔ بغیر اس طریق پر

خوابوں کی تعبیر

کہ نیکے جو ہمیشہ سے چلا آیا ہے۔ اور جن کی اللہ تعالیٰ کے کلام اور اس کی سنت سے تائید ہوتی ہے۔ اگر کسی خواب کی تعبیر کی جائے تو ایسا انسان خود بھی ٹھوکر کھا جاتا ہے۔ اور دوسروں کے لئے بھی ٹھوکر کا موجب بنتا ہے۔ مثلاً اس وقت بعض خوابوں کی تعبیر یہ ہو رہی ہے جو یقیناً تعبیر طلب ہیں اگر مجھے کسی کے متعلق کوئی ایسی خواب آتی۔ تو میں اس کا ذکر ہی نہ کرتا۔ اور بالکل خاموش رہتا۔ اللہ تعالیٰ نے انبیاء کی بعثت کے متعلق بہت سے قانون مقرر کئے ہوئے ہیں۔ ان قوانین سے باہر نہ کر اپنی خوابوں سے کسی قسم کا نتیجہ نکالنے والے خود بھی ٹھوکر کھاتے ہیں۔ اور ان خوابوں کے سنے والوں کے متعلق بھی خطرہ ہوتا ہے کہ انہیں بھی کوئی ٹھوکر نہ لگ جائے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں اس حقیقت کو واضح فرمایا ہے کہ

انبیاء کی بعثت

کے متعلق اس کی کیا سنت ہے۔ اور ان کا ظہور کن شرائط کے تحت ہوتا ہے۔ مثلاً سب سے پہلی بات جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ

مگر یہ کس طرح ہو سکتا ہے کہ میدانوں میں تو بارش نہ ہو اور کسی کے گھر کے کونہ میں بارش نازل ہو جائے۔ ہماری جماعت کے دوستوں کو چاہیے کہ اگر انہیں کسی کے متعلق ایسی خواب آئے تو وہ اسے سنایا ہی نہ کریں بلکہ یہ سمجھ لیں کہ خوابیں تعبیر طلب ہوتی ہیں ان کی خوابیں بھی اپنے اندر کوئی تعبیری رنگ رکھتی ہیں جو ممکن ہے کسی اور وقت ان کی سمجھ میں آجائے اور انہیں پتہ لگ جائے کہ ان کی خواب کا کیا مطلب تھا۔ حدیثوں میں آیا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں اللہ تعالیٰ نے مجھ سے یہ بیان کیا کہ میرا

نوافل کے ذریعہ

میرے قرب میں بڑھتا چلا جاتا ہے یہاں تک کہ میں اس کی آنکھیں ہو جاتا ہوں جن سے وہ دیکھتا ہے۔ اس کے پاؤں ہو جاتا ہوں جن سے وہ چلتا ہے۔ اس کی زبان ہو جاتا ہوں جس سے وہ بولتا ہے۔ اس کے ہاتھ ہو جاتا ہوں جن سے وہ پکڑتا ہے۔ اب دیکھو اس میں نوافل کے ذریعہ ایک مومن کا کس قدر مقام قرب حاصل کرنا بیان کیا گیا ہے کہ خدا اس شخص کے ہاتھ اور پاؤں اور زبان اور آنکھیں وغیرہ بن جاتا ہے۔ مگر اس کے باوجود کوئی شخص یہ نہیں کہہ سکتا کہ وہ خدا بن گیا ہے۔ اس سے صاف معلوم ہوا کہ یہ دو اللہ الگ باتیں ہیں کسی عہدے کا حاصل ہونا اور بات سے اور کسی نام کا حاصل ہونا اور بات ہے۔ میں نے خود ایک دفعہ روایا میں دیکھا ہے میں بیان بھی کر چکا ہوں کہ ایک ابراہیم میں بھی ہوں۔ اب اس کے یہ معنی نہیں کہ نبوت کا مقام مجھے حاصل ہو گیا۔ بلکہ ابراہیمی مانند کے لحاظ سے خدا نے میرا نام بھی ابراہیم رکھ دیا۔ پس

مشابہت کے لحاظ سے

کوئی نام رکھا جاتا اور چیز ہے اور کسی عہدے کا ملنا بالکل اور چیز ہے یوں تو ہر نبی کو ہم نبی ہی کہیں گے حالانکہ کئی نبی ایسے ہیں جن کی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے مقابلہ میں کوئی حیثیت ہی نہیں دیکھی طرف اگر کسی شخص کو خدا تعالیٰ محمد بھی کہہ دے تو وہ نبی نہیں بن جائے گا بلکہ یہی کہا جائے گا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے ایک رنگ کی مشابہت حاصل ہوئی ہے۔ اسی طرح اگر کسی شخص کو دوسرے کے متعلق خود میں یہ بتایا جائے کہ وہ نبی ہے تو اس کے یہ معنی نہیں ہونگے

کہ وہ نبی بن گیا۔ بلکہ اس کے معنی یہ ہونگے کہ اسے نبیوں سے ایک رنگ کا امتزاج حاصل ہے۔ پس ایسے امور میں ہمیشہ عقل و فکر سے کام لیتے ہوئے سنت اللہ کو مدنظر رکھنا چاہیے۔ سب سے پہلی بات یہ ہے کہ نبوت کے مقام سے قبل بارش کی طرح وحی کا نازل ہونا ضروری ہے اور یہ وحی بھی اس شخص پر نازل ہونی چاہیے جس نے دعوتے نبوت کرنا ہے اور اگر یہ بات نہ ہو بلکہ کسی اور کو خواب میں کسی کے متعلق بتایا جائے کہ وہ نبی ہے تو پھر اس خواب کی تعبیر میں خواب دیکھنے والے کے حالات کے مطابق کوئی پڑی اگر وہ

دین میں سست

ہے اطاعت کا مادہ اس میں کم ہے۔ احکام شریعت پر عمل کرنے میں وہ کوتاہی سے کام لیتا ہے تو اس کی تعبیر یہ ہوگی کہ فلاں شخص نبی کا مثل ہے تم اس کی اطاعت کرو اور اپنی کوتاہیوں کا ازالہ کرنے کی کوشش کرو یہ معنی نہیں ہوں گے کہ دوسرا شخص محض اسکے خوب دیکھنے کی وجہ سے نبی بن گیا ہے۔ درحقیقت ہر شخص اپنے اپنے درجہ اور اپنے مقام کے مطابق

نور نبوت سے روشنی

حاصل کرتا ہے۔ سو درج ایک ہی ہوتا ہے مگر جو شخص سو درج کے سامنے کھڑا ہو وہ زیادہ فائدہ اٹھاتا ہے اور جو سو درج سے دور ہو وہ کم فائدہ اٹھاتا ہے اسی طرح سو درج تو ایک ہی ہے مگر درخت بھی اس سے روشنی حاصل کر رہے ہیں۔ پھل اور پھول بھی اس سے روشنی حاصل کر رہے ہیں اور ایک پتھر جڑ زمین پر پڑا ہوا ہوتا ہے وہ بھی اس سے روشنی حاصل کر رہا ہوتا ہے مگر ہر چیز کی حالت دوسری سے الگ ہوگی۔ پھل اور پھول اور درخت اور انسان سو درج کی روشنی سے بہت زیادہ فائدہ حاصل کرتے ہیں مگر پتھر پر اس سو درج کی بہت ہی قلیل روشنی پڑتی ہے لیکن ہر حال ہم اس سے انکار نہیں کر سکتے کہ پتھر پر بھی سو درج کی روشنی پڑ رہی ہے اسی طرح ایک نبی کی جماعت میں سے اگر کسی کے متعلق اللہ تعالیٰ کی طرف سے کہہ بھی دیا جائے کہ وہ نبی ہے تو اس کے معنی صرف اتنے ہی ہوں گے کہ نبوت کے سو درج کی روشنی اس پر بھی پڑ رہی ہے۔ یہ معنی نہیں ہوں گے کہ

نبوت کا مقام

اور عہدہ اسے حاصل ہو گیا ہے۔ چنانچہ

نبوت کے عہدے کا سوال ہو وہاں اللہ تعالیٰ دوسروں کی بجائے سب سے پہلے اپنے نبی کو اس عہدے کی اطلاع دیا کرتا ہے اور اور پھر اس کو بھی خبر کھڑا کرتا ہے یہ نہیں کہ وہ اس عہدے کو خوشی سے قبول کر لیتا ہے جس شخص کو عرفان حاصل نہ ہو وہ اسے معمولی بات سمجھتا ہے لیکن ایک ایک عارف جانتا ہے کہ جب کسی شخص کو اللہ تعالیٰ کی طرف سے یہ کیا جائے کہ تو نبی ہے تو اسکی جان نکلی جاتی ہے وہ کانپ اٹھتا اور اپنے عہدے کی۔

عظا الشہان ذمہ داری

کو دیکھ کر خبر آجاتا ہے اس پر خدا تعالیٰ اسے طاقت اور ہمت بخشتا ہے اپنے نشانات اجمعی نامید میں نازل کرتا ہے۔ اپنی معرفت سے اسے حصہ دیتا ہے اور اس طرح اسے اپنے متعلق یہ اطمینان دلانا ہے کہ تو یہ فرض پوری خوشی اور مسرت سے سر انجام دے سکیگا تب سب سے پہلے وہ اپنی سچائی اور اپنے مقام نبوت پر آپ ایمان لاتا ہے اور بھی مٹنے والا اول المسلمین (الانعام ۶) کے ہیں کہ سب سے پہلے نبی اپنی نبوت پر اور اس وحی الہی کی صداقت پر جو بارش کی طرح اس پر برسی ہے خود ایمان لاتا ہے اور پھر دوسروں کو ایمان لانے کی تحریک کرتا ہے۔ اگر یہ بات نہ ہو تو وہ کوئی دعویٰ کرنا اپنے لئے نبوت سے کم نہیں سمجھتا۔ مصلح موعود کی پیشگوئی کو ہی دیکھ لو۔ یہ ایک نبی کی پیشگوئی تھی اور جماعت کے لوگ اس پیشگوئی کو جھجھکیاں کرتے تھے اور بعض لوگ کہا بھی کرتے تھے کہ میں اس

پیشگوئی کے مصداق ہونے کا اعلان

کر دل اور گو میں نے اس پیشگوئی کا پوری طرح مطالعہ نہیں کیا تھا۔ مگر ہر حال لوگ باتیں تو کرتے تھے اور وہ باتیں میرے کانوں میں بھی پڑتی تھیں یہ تو نہیں کہ میں نے اپنے کانوں میں روٹی ٹھونسی ہوئی تھی۔ مگر باوجود ان سب باتوں کے اور باوجود اس علم کے کہ کئی علامات میرے وجود میں پوری ہو رہی ہیں۔ میرے اندر یہ جرات نہیں تھی کہ میں اس پیشگوئی کے مصداق ہونے کا اعلان کروں میں سمجھتا تھا کہ اگر اس پیشگوئی کے مصداق کے لئے دعوت ضروری ہے۔ تو یہ خدا کا کام ہے کہ مجھ پر اس حقیقت کا اظہار کرے۔ میرا کام نہیں کہ میں خود بخود غنی اور اجنبادی طور پر اس پیشگوئی کے مصداق ہونے کا اعلان کروں چنانچہ میں خاموش رہا مگر جب خدا نے مجھے اطلاع دی

کہ میں ہی مصلح موعود کی پیشگوئی کا مصداق ہوں تو پھر میں نے اس کا بڑے زور سے اعلان کر دیا۔ پس اس قسم کی

خوابوں کی حقیقت

سمجھنے کی کوشش کرنی چاہیے۔ اللہ تعالیٰ کی طرف سے کسی عہدے کا ملنا بہت بڑی ذمہ داری کا کام ہوتا ہے اور ذمہ داری کو پوری خوش اسلوبی سے ادا کرنا انسان کام نہیں ہوتا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ جنگ کے موقع پر ایک تلوار نکالی اور فرمایا میں یہ تلوار اس شخص کو دوں گا جو اس کا حق ادا کرے گا ایک کے بعد دوسرا صحابی اٹھتا اور سمجھتا کہ شاید میں اس کا اہل سمجھا جاؤں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے تم نہیں آؤ وہ تلوار رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت علیؑ کو دی اور فرمایا یہ شخص اس کا اہل ہے اسی طرح ایک دفعہ جنگ کے موقع پر آپ نے فرمایا۔ آج میرے جھنڈا اس شخص کو دوں گا جو اسے نبھے نہ ہونے دے۔ چنانچہ جس شخص کے سپرد جھنڈا کیا گیا اس نے حق ادا کر دیا لڑائی میں اس کا دریاں ہاتھ کٹ گیا تو اس نے ہاتھ ہاتھ میرے جھنڈا تمام لیا۔ بائیں کٹ گیا تو دائیں میں تمام لیا اور آخر وقت اس نے جھنڈے کو بیچنا نہ ہونے دیا۔ تو نبوت کا مقام حاصل ہونا کوئی کھیل نہیں یہ

ایک بہت بڑی ذمہ داری

جو کسی انسان کے سپرد کی جاتی ہے اور یہ ایسا ہوتا ہے جس میں سے اسے گزرنا پڑتا ہے۔ بلکہ ایک مرتبہ میں یہ وہ مرتبہ ہے جو ہزاروں بلکہ لاکھوں لوگوں کا مجموعہ ہوتی ہے۔

فرمایا بہت سی باتیں ذہن میں آتی ہیں اور جی چاہتا ہے کہ مصلح موعود کی پیشگوئی کے متعلق ایک کتاب لکھی جائے، مگر آج کل کا غم دستیاب نہیں ہوتا اور نہ جب خدا نے مجھ پر یہ انکشاف کیا ہے تو اس کے بعد یہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ لوگوں کے سامنے دلائل بھی رکھے جائیں تاکہ وہ اس پیشگوئی پر غور کر سکیں اور سفید طبع، فائدہ اٹھا سکیں۔

درخواستیں

برادر عزیزم کیسٹن محمد ایسا خاں چند دنوں سے بجا رہے تھانہ بیاد ہیں اور لاہور ہسپتال میں داخل ہیں۔ بزرگان سلسلہ اور مشائخ قدیان سے عزیز و صوفی کی کامل شفا یابی کے لئے درخواست دعا ہے (محمد یعقوب خان دہلہ)

حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم اور عبادات

تقریر حیات ۱۹۶۰ء

(از مکرم میاں عطاء اللہ صاحب ایڈووکیٹ امیر جماعت احمدیہ راولپنڈی)

(قسط ۷۳)

عیسائیت نے خدا تعالیٰ کے متعلق عجیب نقشہ انسان کے سامنے پیش کیا۔ کہ انسان پیدا کنشی طور پر گناہ گار ہے اور خدا عادل ہے اور یہ کہ جب تک وہ مزاج سے لے کر کسی کے گناہ بخش نہیں سکتا۔ بخشش کے لئے اس نے یہ عجیب و غریب طریق اختیار کیا کہ اس نے اپنے اکلوتے بیٹے کو دنیا میں ابن آدم بنا کر بھیجا اور بیٹے نے صلیب پر چڑھ کر اپنے سے پہلے اور اپنے سے بعد آنے والے سب انسانوں کے گناہ اپنے کندھوں پر اٹھائے اور اس طرح اب جو اس پر ایمان لے آئے۔ صرف اس ایمان کے صدقے میں اس کے درخت کے گناہ اور اس کی ذاتی لغزشیں سب یکدم صاف ہو جاتی ہیں اگر کوئی انسان مسیح کی صلیبی موت پر ایمان نہ لائے تو نجات نہیں پاسکتا۔ قطع نظر اسکے کہ یہ عجیب و غریب طریق نجات کبھی خدا اختیار کیا بھی یا نہیں اس کا کوئی بیٹا ہے اور کیا وہ کبھی صلیب پر چڑھا اور صلیب پر ہی مارا گیا یا نہیں۔ ہر خدا طلب انسان یہ محسوس کر سکتا ہے کہ وہ خدا جو بغیر بیٹے کی قربانی کے گناہ معاف نہیں کر سکتا۔ وہ کچھ عجیب ہی سا خدا ہے۔ اور اس کی حکمتِ مغفرت کی وسعتیں نہایت ہی محدود ہیں قلب ایسے خدا کے لئے دل میں گرمی محسوس نہیں کر سکتا۔ وہ کون انسان ہے جسے نفسِ امّارہ سے دو چار ہونا نہیں پڑتا ابھی بچے کو تیز یاد نیک بھی نہیں ہوتی کہ اس کا نفس بڑے واسطے آپڑتا ہے۔ ایسے حالات میں گناہ اور خطا سے ماسوا انبیاء معصومین کے کیا کوئی گناہ سے بچ سکتا ہے؟ ہم دیکھتے ہیں کہ ماں باپ ہماری صد ہا غلطیاں روزانہ دیکھتے ہیں اور اس کے باوجود کوئی دن نہیں گذرتا کہ بچے کو ماں اپنی آغوشِ محبت میں نہیں لیتی وہ کونسا گناہ ہے جو ماں معاف نہیں کر سکتی۔ اب اگر ماں کے قلب کی یہ کیفیت ہے تو خدا کی بخشش کا اندازہ انسانی عقل کی حد سے یقیناً بہت ہی پرے ہے۔ اسی نے ان گنت ماؤں کو ایسی مامتا

عطا کی ہے اور عطا کرنا ہوتا ہے جس کی گہرائی کو جاننا محال ہے۔ ایک جرمین افسانہ نویس نے ایک افسانہ میں بیان کیا ہے کہ ایک لڑکا کسی سنگدل عورت کی محبت میں مبتلا ہو گیا۔ جو کسی صورت میں بھی اسے قبول کرنے کو تیار نہ تھی آخر لڑکے کی بے حد منت دہاری پر اس نے یہ شرط عائد کی کہ اگر تم اپنی ماں کا دل نکال کر میرے پاؤں پر لاکر ڈال دو تو میں ماں جاؤں گی۔ اس شرط کے مطابق لڑکے نے ماں کا سینہ چیر کر دل نکالا اور اپنے جنونِ عشق میں دل پھینکی پر لڑکے کو دورا۔ راستے میں ایک پتھر سے ٹھوکر لگی تو دل ہاتھ سے زمین پر جا پڑا۔

ماں کے دل میں سے آواز آئی۔
”بیٹا! کہیں چوٹ تو نہیں لگی۔“
ایسی ماںیں پیدا کرنے والے خدا کے متعلق یہ قیاس کہ وہ کسی کے گناہ نہیں بخش سکتا۔ کیسا باطل اور ناقابل قبول ہے۔

اسلام میں خدا کی محبت کا تصور

سردار پاکان محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک دفعہ جنگ میں دیکھا کہ ایک عورت تھی جس کا لڑکا گم ہو گیا تھا وہ بچے کی تلاش میں دوڑتی پھرتی تھی میدان جنگ کے زخمیوں اور قیدیوں میں سے کوئی لڑکا مل جاتا تو اسے چھاتی سے لگا لیتی۔ اور اس کو دودھ پلاتی۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ اس عورت کی نسبت تم گمان کر سکتے ہو کہ اپنے لڑکے کو آگ میں ڈال دے۔ صحابہؓ نے عرض کیا حضور! یہ تو کبھی ایسا نہ کرے گی۔ اس پر آپ نے فرمایا۔ خدا تعالیٰ اپنے بندوں پر اس سے بھی زیادہ مہربان ہے۔

(بخاری و مسلم)

اسی طرح حضرت ابو ہریرہؓ نے فرمایا کہ میں نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سنا کہ اللہ تعالیٰ نے رحمت کے سوحوں میں سے ننانوے حصے اپنے پاس رکھے اور ایک حصہ زمین

پر نازل کیا جس سے خلقت ایک دوسرے پر رحم کرتی ہے حتیٰ کہ چوپایہ اپنا پاؤں اس خوف سے اٹھالتا ہے۔ کہ میرے بچے کو صدمہ نہ پہنچے۔ (مسلم)

اسی طرح حضرت ابو ہریرہؓ سے مروی ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ کہ میں بندے کے ساتھ دیکھا ہوں جیسا وہ حج پر ظن کرتا ہے۔ اور بندہ جہاں یاد کرتا ہے۔ میں وہاں اس کے ساتھ ہوں خدا کی قسم بے شک اللہ تعالیٰ بندہ کی توبہ پر اس شخص سے زیادہ خوش ہوتا ہے جسے دیرانے میں کوئی گم شدہ چیز مل جائے اور جو میری طرف ہاتھ بڑھائے میں دو نون ہاتھ کے پھیلاؤ کے برابر اس کی طرف بڑھتا ہوں۔ اور جو پاؤں سے چل کر میری طرف آتا ہے میں اس کی طرف دوڑ کر جاتا ہوں۔ (بخاری و مسلم)

یس عیسیٰؑ کے نقطہ نگاہ اور سرایا محمدؐ محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے خدا تعالیٰ کے متعلق تصور کا فرق ظاہر ہے۔ مزید کچھ کہنے کی ضرورت نہیں۔

عیسائیت کا یہ خیال تھا۔ ہندو دھرم نے بھی خدا تعالیٰ کو کچھ ایسی ہی شکل میں پیش کیا کہ وہ گناہ کی سزا انسان کو دو چار دس جوتوں میں نہیں چھوڑا بلکہ جوڑوں میں ڈال کر دیتا ہے۔ اور پھر کہیں جا کر حکمتی نصیب ہوتی ہے۔ نجات اور ملتی صرف گناہوں سے چھوٹ جانے اور دکھوں سے رہائی پانے کا نام ہے۔ اور ظاہر ہے کہ وہ خدا جو صرف سزا دینے سے باز رہے محبت کے لائق نہیں ہے۔ جیڑھوں کا پروردگار بھی ملتی کا ہم معنی ہے۔ اسلام خدا سے تعلق کا نتیجہ فلاح قرار دیتا ہے۔ جو نجات اور ملتی اور نردان سے اتنا بلند ہے کہ ملتی وغیرہ کو اگر تحت الشریٰ قرار دیں تو فلاح فوقی السما ہے۔ اسلام نے خدا کو صرف گناہوں کا

بخشنے والا ہی بیان نہیں کیا۔ بلکہ بخشش کے لحاظ سے اس کی ایسی شان پیش کی ہے کہ دنیا کے مذاہب کی تاریخ میں کسی نے بھی اس کی یہ صفات بیان نہیں کیں۔ اولاً وہ تمام گناہوں کو معاف کر دیتا ہے۔ جیسے فرمایا۔
قُلْ يَا عِبَادِيَ الَّذِينَ آمَنُوا
عَلَىٰ أَنفُسِهِمْ لَا تَقْنَطُوا مِن رَّحْمَةِ اللَّهِ إِنَّ اللَّهَ يَغْفِرُ الذُّنُوبَ جَمِيعًا إِنَّهُ هُوَ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ
(الزمر ۷)

دوم وہ انسانوں کی نیکیوں کی وجہ سے ان کی بدیوں کو مٹا دیتا ہے۔ جیسے فرمایا۔
إِنَّ الْحَسَنَاتِ يُذْهِبْنَ
الضَّرَّاتِ (ہود آیت ۱۱۵)

سوم اس نے اس پر بس نہیں کی کہ وہ بدیوں کو مٹا دیتا ہے بلکہ وہ بدیوں کو نیکیوں میں تبدیل کر دیتا ہے۔ جیسے فرمایا۔
فَأُولَٰئِكَ يَبَدِّلُ اللَّهُ سَيِّئَاتِهِمْ حَسَنَاتٍ وَاللَّهُ الْغَفُورُ الرَّحِيمُ
یہ وہ پیارا ہے کہ انسان اس پر ایک بار نہیں ہزار جان سے ہزاروں لاکھوں بار قربان ہونا چاہتا ہے۔ اگر عدل کی میزان ہی ہر وقت انسانی اعمال کو تلی ہے تو سزا سے بچنے کی کوئی جگہ ہی امید بھی پیدا نہیں ہو سکتی۔ لیکن خدا کی بخشش کا جو معیار اسلام نے پیش کیا ہے بے اختیار انسان کے دل میں اس سے ملنے کی تڑپ پیدا ہو جاتی ہے۔ (باقی)

درخواست دعا

مبلغ انچارج سیرا بیون مشن بڈریوہ مارا اطلاع دیتے ہیں۔ کہ پرامونٹ چیف ناصر الدین گاما لگا صاحب آف ریاست باجے جو ہماری جماعت کے فائس پریزیڈنٹ اور نہایت مخلص احمدی ہیں۔ کو کسی نے کھانے میں زہر دے دیا ہے۔ لہذا تمام احباب جماعت سے درخواست دعا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ اپنے خاص فضل سے چیف صاحب موصوف کو جلد اور کامل شفا عطا فرمائے۔ آمین۔ (دکالت تبشیر رولہ)

ضرورت جماعت احمدیہ شہر سیالکوٹ کو ایک مبلغ احمدی کا دکن کی ضرورت ہے جو سائیکل چلانا جانتا ہو مسجد میں رہنا ہوگا۔ تنخواہ۔ ۱۰ روپے ماہوار۔ درخواستیں مقامی امیر یا پریزیڈنٹ کی تصدیق کے ساتھ بنام چوہدری نذیر احمد صاحب باجوہ ایڈووکیٹ سیالکوٹ روانہ کی جائیں۔ (امیر جماعت احمدیہ سیالکوٹ)

نقد معاوضہ سر دست یتیموں کی بیواؤں اور عمر دو بیواؤں کو ملے گا۔

پانچ ہزار روپے سے کم کلیم والوں کو ادائیگی پہلے کی جائے گی۔

راولپنڈی یکم جون۔ سید ہاشم رضا چیف سٹیٹمنٹ کمشنر نے اعلان کیا ہے کہ ایسی بیواؤں یتیموں اور بچپن سال سے زیادہ عمر کے دعویدار مہاجرین کو جلد نقد معاوضہ دیا جائے گا۔ جن کے کلیم ٹیڈول ایک ایک کے تحت پانچ ہزار روپے سے تجاوز نہیں کرتے۔

آپ نے ایک بیان میں کہا کہ سٹیٹمنٹ کا ادارہ اس قسم کے دعویدار مہاجرین سے مستقبل قریب میں مجوزہ فارمولوں پر درخواستیں طلب کیے گا۔ آپ نے کہا یہ فیصلہ اس لئے کیا گیا ہے کہ تھوڑے کلیم والی بیواؤں یتیموں اور معمر لوگوں کیلئے مالی امداد ہم پہنچائی جاسکے ایسے لوگوں کے لئے جو عبوری امداد دی جا چکی ہوگی اسے کلیموں کا آخری معاوضہ دینے وقت کاٹ لیا جائے گا۔

آپ نے کہا معاوضہ کی ادائیگی کی عام پالیسی پر اس وقت تک عمل نہیں کیا جاسکتا جب تک ساری ممبروں کا جائداد منتقل نہیں ہو جاتی اور اقساط ادا کرنے والوں سے کوئی معقول رقم وصول نہیں ہو جاتی۔ آپ نے کہا میں نے سٹیٹمنٹ افراد کو ہدایت کر دی ہے

حکومت ہر شخص کی حالت بہتر بنانا چاہتی ہے (ایوب)

پسماندہ علاقوں کی ترقی پر خاص توجہ مبذول کی جا رہی ہے۔

راولپنڈی یکم جون۔ صدر مملکت فیڈرل مارشل محمد ایوب خاں نے کہا ہے۔ حکومت کا مقصد یہ ہے کہ ہر شخص کی حالت بہتر بنائی جائے۔ یہی وجہ ہے حکومت ایسے علاقوں کی ترقی اور خوش حالی کی جانب خاص طور پر توجہ مبذول کر رہی ہے جو پس ماندہ ہیں۔

صدر مملکت کا بیتہ کے ارکان اور مدرسے اعلیٰ افراد کے ماہوار اجلاس میں مسٹر ایوب خاں نے وزیر صنعت کی تقریر کا جواب دے رہے تھے۔

صدر مملکت نے اس امر پر زور دیا۔ کہ ملکی وسائل کو ترقی دی جائے۔ تاکہ روٹنگ کے زیادہ سے زیادہ مواقع دستیاب ہوں اور قوم کی اقتصادی حالت ایسی سدھر جائے کہ وہ خوشحالی اور رفہ الحالی کا مقصد حاصل کرے۔

مسٹر ایوب خاں نے اپنی تقریر میں حکومت کی صنعتی پالیسی پر روشنی ڈالی تھی۔ آپ نے کہا کہ حکومت ایک طرف ملکی سرمایہ کاروں کی سماعت افزائی کر رہی ہے۔ دوسری طرف اس کی کوشش یہ ہے کہ بیرونی ملکوں کے صنعت کار پاکستان میں سرمایہ لگائیں اس سے ملک میں روزگار بڑھے گا اور عوام کو اشتیاق صرف اس سے دستیاب ہونے لگیں گی۔

مکرم کیپٹن ملک خادم حسین صاحب کو یہ تحریر مانی ہے۔

مجھے ایک عرصہ سے اعصابی کمزوری کی شکایت تھی۔ جگر بھی خراب تھا جس کی وجہ سے بے چینی۔ بھر اہٹ اور گردن کے اعصاب میں درد رہتا تھا نیز دماغی کمزوری کے باعث چکر بھی آتے تھے۔ صرف اکیس یوم تک کالی دوا استعمال کی ہے۔ جس سے بفضلہ تعالیٰ اب کوئی تکلیف باقی نہیں رہی۔ طبیعت بھی بشاش رہتی ہے۔ اور تازہ خون بھی بتدریج پیدا ہو رہا ہے الحمد للہ!

یونان۔ صنف جگر۔ ٹھیس (کئی خون) اعصابی کمزوری وغیرہ

رفع کرنے کے لئے بفضلہ تعالیٰ سو فیصدی کامیاب ہے۔

قیمت مکمل کورس ہر ۳ روپے علاوہ حصول ڈاک و پیکنگ

ملنے کا پتہ: دوا خانہ رحمت گول بازار ریلوے



ہر قسم کی تازہ اور دیسی گھی سے تیار شدہ مسطحانی کیلئے

کیفے فردوس گول بازار ریلوے میں شریف لائیں!

زرعی اراضی کے لئے نگران کی ضرورت

سندھ میں زرعی اراضی کی نگرانی کے لئے ایک محنتی اور دیانت دار نگران کی ضرورت ہے جو ذرا محنتی اور سے واقفیت رکھتا ہو اور عزم و ارادے سے کام لینے کا اہل ہو۔ تعلیم مڈل تک ہو۔ حساب و کتاب رکھ سکتا ہو۔ اگر پانچ چھ جوڑے (جوگ) اپنے ساتھ لاسکے تو خواہ زیادہ دی جائے گی۔ خطوط بت مندرجہ ذیل پتہ پر جائے۔

محمد عبداللہ خاں معرفت شفا میڈیکو۔ مارکیٹ روڈ۔ نواب شاہ

قبر کے عذاب سے بچو! کارڈ آنے پر مفت عبد اللہ دین سکندر آباد دکن

اطلاع عام

عورتوں اور مردوں کی پوشیدہ بیماریوں کی

علاج گاہ

دوا خانہ قیس مینائی اینڈ کمپنی

حسن منزل نزد جوہلی سینما کراچی

رجسٹرڈ نمبر ۵۲۵۵

ولادت

مکرم چوہدری محمود احمد صاحب این چوہدری ڈاکٹر غلام قادر صاحب آف چھوڑ صنیع شیخ پورہ حال کراچی کو اللہ تعالیٰ نے پچھلے بروز جمعہ لڑکا عطا فرمایا ہے الحمد للہ!

احباب کی خدمت میں اتماس ہے کہ نومولود کی دینی و دنیاوی ترقیات اور درازی عمر کے لئے دعا فرمائیں۔

مکرم چوہدری صاحب نے اعانت الفضل کیلئے پانچ روپے دیئے ہیں۔ جزاکم اللہ احسن الجزاء (مرزا محمد طیف کراچی)

درخواست رحمت

میرے والد محترم جناب حافظ محمد عبداللہ صاحب کئی دنوں سے کمر درد اور بخار کے عارضے میں مبتلا ہیں۔ کمزوری بہت ہو چکی ہے۔ صحابہ مسیح پاک اور احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی عاجزانہ درخواست ہے۔ (دوست محمد شاہد ریلوے)

الفضل میں اشتہار کرنے کو اپنی تجارت کو فروغ دیجئے۔ (بھیرالفضل)